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令和３年度 第２回尾張旭市公民館運営審議会 会議録 

 

１ 開催日時 

  令和３年１２月１５日（水） 

  開会 午後２時 

  閉会 午後３時１０分 

２ 開催場所 

  尾張旭市中央公民館 １階 １０２会議室 

３ 出席委員 １０名 

  改田世保子、田中悦子、森下眞美、久野博行、田中末男、佐野安伸、秋田芳

忠、新田美得、林秀和、浅野憲治 

４ 欠席委員 ２名 

５ 傍聴者数 ０名 

６ 出席した事務局職員 

  生涯学習課長兼公民館長 坂田みどり、公民館係長 戸田慎也、公民館係主査 

寺尾高美、公民館係主査 大橋亜紀子 

７ 議題等 

 ⑴ 報告事項 

  ア 令和３年度公民館事業実施状況について 

  イ 令和４年度公民館事業計画案について 

  ウ 新型コロナウイルス対策の取り組みについて 

 ⑵ その他 

  ア コミュニティセンター宮浦会館の移管後の位置付けについて 

  イ 公民館まつりについて 

８ 会議の要旨 
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田中委員長 お忙しい中、ご出席いただきましてありがとうございます。 

時間になりましたので、公民館運営審議会を始めさせていただき

ます。 

本日、審議会委員１２名のうち、出席委員は１０名です。 

なお、柴田委員、小原委員からは都合により欠席されるとの連絡

がありました。 

過半数の委員が出席されておりますので、これより令和３年度第

２回尾張旭市公民館運営審議会を開会いたします。 

また、この審議会は会議公開制度により公開となっております。

会議の傍聴とホームページ等による会議録の公開が行われますの

で、ご承知置きいただきますようお願いします。 

それでは、会議を始めるにあたりまして、公民館長よりご挨拶申

し上げます。 

公 民 館 長 （公民館長あいさつ） 

田中委員長 ありがとうございました。 

それでは、次第に従い、会議を進めたいと思います。 

本日の委員会は、報告事項が３件、その他が２件となっておりま

す。 

最初に、「２ 報告事項」 「⑴ 令和３年度公民館事業実施状

況について」、事務局から説明をお願いします。 

事 務 局 【⑴ 令和３年度公民館事業実施状況について 説明】 

田中委員長 ただいま、事務局から「令和３年度公民館事業実施状況につい

て」の説明がありましたが、ご意見、ご質問がありましたら、ご発

言をお願いします。 

林 委 員 １ページのパソコン講座の令和２年度の開催講座の定員が、開催

講座数が０にもかかわらず、３０となっておりますが、この数字は

何ですか。 

公 民 館 長 １１月末現在の予定です。 

開催予定の定員ですので、実績としては０にするべきでした。 

林 委 員 わかりました。 

それからもう１点、１ページのまとめの表では、高齢者教室の令

和３年度受講者数が１７０名になっていますが、５ページの詳細

では、２７７名になっています。 

公 民 館 長 ２７７名が正しいです。この場で訂正をお願いします。申し訳あ

りません。 
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林 委 員 わかりました。 

浅 野 委 員 知人と話す機会があり、夜間の公民館講座があれば、受けたいと

聞きました。現在、夜間に開講している講座はありますか。 

事 務 局 夜間に実施している講座もあります。 

浅 野 委 員 あるわけですね。仕事をしていると、夜間の講座でないとなかな

か参加できないと思います。 

夜間講座を増やしていくことはできますか。 

公 民 館 長 現在も一部中央公民館で夜間講座も開催しております。 

浅 野 委 員 どの講座ですか。 

事 務 局 ズンバやギター講座です。 

今年度は、新型コロナの影響で中止になりましたが、９月開講の

予定でした。 

公 民 館 長 夜間講座は、少しずつ増やしているところで、今後も増やしてい

きたいと考えております。 

浅 野 委 員 令和４年度はもう間に合わないですか。 

事 務 局 講師の決定はこれからになりますので、夜間を希望される講師

がいらっしゃれば調整し、企画していきます。 

浅 野 委 員 わかりました。 

1 ページの講座数は開催講座数と今後開催予定講座数が記載さ

れています。例えば、令和３年度の市民塾は、２４（開催講座）＋

１４（予定講座）で３８講座になります。令和２年度の実績は２７

講座と、更に少ないようですが、これは、新型コロナの影響による

差ですか。 

公 民 館 長 昨年度は、閉館になったり、緊急事態宣言が出たりして、多くの

講座を中止としました。 

令和３年度は一律に中止ではなく、６月開始の講座を９月に延

期しました。しかし、再び緊急事態宣言となってしまいましたの

で、回数を減らすなどの工夫をしています。 

令和３年度は、全て中止とするのではなく、開催できるものは工

夫して開催しています。 

浅 野 委 員 新型コロナの影響がなかったのは令和元年度です。令和２年度

だけの記載では、変化がわからないような気がします。 
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公 民 館 長 例年、前年度と比較しておりましたので、令和２年度実績を掲載

しましたが、おっしゃる通り、令和元年度も掲載すれば、より良い

資料になったと思います。 

田中委員長 他によろしいですか？ 

田 中 委 員 成人大学講座の政治教養講座が中止になりました。私は受講を

予定していたのですが、同時期の漢字教養と歴史教養が実施し、政

治教養が中止になった理由は何ですか。 

事 務 局 講師が新型コロナの感染に対して不安を感じるということで、

辞退されました。 

田 中 委 員 講師の希望ということですね。 

秋 田 委 員 先ほどの夜間の講座ですが、アンケートの中で夜間や土曜日、日

曜日を希望するなどの意見はありますか？ 

公 民 館 長 昼間開催の講座アンケートであれば、昼間がいいというところ

に印をする人が多いです。 

反対に、夜間講座のアンケートであれば、夜間がいいという意見

が多いです。 

森 下 委 員 仕事をやってらっしゃる人が、夜間講座なら参加したいという

意見は、私も聞いています。 

秋 田 委 員 三郷公民館、平子公民館も高速通信ネットワーク整備工事が施

工中と説明がありましたが、この２つの館の情報コンセントボッ

クス設置場所の欄が斜線になっていますが、どういうことでしょ

うか。 

事 務 局 地区公民館は、今まで光回線がなかったため、三郷、平子公民館

を含め、全ての公民館の事務室までは光回線が来る工事をしてお

ります。ただ、予算の都合上、三郷、平子公民館の部屋の情報コン

セントボックスについては、次年度早々の工事になるということ

です。 

秋 田 委 員 わかりました。 

中央公民館は設置場所が多いですが、これはどのような利用方

法を想定していますか。 

事 務 局 パスワードを設定した Wi-Fi ルーターを窓口で貸し出す予定で

す。今ルールを検討しております。 

秋 田 委 員 受付で Wi-Fi ルーターをお借りすれば、一般の団体でも利用で

きるということですね。 
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事 務 局 はい、そうです。 

森 下 委 員 何台ありますか。 

事 務 局 ２台です。 

森 下 委 員 取り合いにならないですか。 

公 民 館 長 利用が増えれば、増やしていきたいと考えています。 

田中委員長 他にご意見、ご質問もないようですので、続きまして、「⑵ 令

和４年度公民館事業計画案について」事務局から説明をお願いし

ます。 

事 務 局 【⑵ 令和４年度公民館事業計画案について 説明】 

田中委員長 ただいま、事務局から「令和４年度公民館事業計画案について」

の説明がありましたが、ご意見、ご質問がありましたら、ご発言を

お願いします。 

浅 野 委 員 成人大学講座・公民館講座開設事業として、統合するということ

ですが、具体的にどのようなことですか。 

公 民 館 長 回数等は今まで通り同じ数で、公民館講座と枠組みを一緒にし

ました。 

浅 野 委 員 パソコン講座はなくなったのでしょうか。 

公 民 館 長 パソコン講座は、今まで設備や機材のこともあり別枠としてい

ましたが、先ほどもありました高速通信ネットワークを整備しま

したので、普通の講座と同じように開催していこうと思っており

ます。 

浅 野 委 員 講座としては残るということですか。 

公 民 館 長 市民塾講師の企画も応募がありますし、事務局でもタブレット

やスマホの講座を企画していく予定です。 

浅 野 委 員 市民塾の講師をやってほしい人が何人かいらっしゃいますが、

本人が希望して申請書を出せばいいのですか。 

事 務 局 はいそうです。次年度講師の募集は１１月です。 

浅 野 委 員 他の市町村では講師をやっている人ですが、応募すれば尾張旭

市でも講師ができるわけですね。 

公 民 館 長 お声かけいただけるとありがたいです。 

久 野 委 員 以前にも言いましたが、シャワートイレの設置の予定はありま

すか。 
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公 民 館 長 シャワートイレ設置の必要性を感じております。ただ、まだ和式

のトイレもあり、和式を洋式にするにはトイレ全体の工事をしな

いといけない。１個ずつでは効率が悪いと考えています。 

今後、各公民館の大規模改修が計画されており、その中で、使い

やすいトイレになるように考えていきたいと考えております。 

また、地区公民館はスペースが足りず、ただ便器を替えるだけで

済まないところもあります。もうしばらくお待ちいただきたいと

思います。 

久 野 委 員 他の市町と比べると遅れていると感じました。 

秋 田 委 員 多目的トイレだけでも先にやったらどうですか 

事 務 局 市販の便座のみ取替えるものであれば、できると思いますが、給

水管と電源の確保ができないところもありますので、そこが解決

できれば可能かと思います。 

久 野 委 員 みんな年寄りになってきましたので、よろしくお願いします。 

田中委員長 要望ですが、よろしいですか。 

中央公民館には軽運動室が２部屋ありますが、利用する団体も

増え、予約ができない状態です。もしできるならば、軽運動室を増

やしていただきたいと思います。 

公 民 館 長 私どもも利用が増えていると感じておりますが、増やすとなる

と他の部屋の用途を変えることになります。現在使用している方

もありますので、今後の検討課題と考えています。 

田中委員長 よろしくお願いします。 

他によろしいですか。 

他にご意見、ご質問もないようですので、「⑶ 新型コロナウイ

ルス対策の取り組みについて」事務局から、説明をお願いします。 

事 務 局 【⑶ 新型コロナウイルス対策の取り組みについて 説明】 

田中委員長 ただいま、事務局から「新型コロナウイルス対策の取り組みにつ

いて」の説明がありましたが、ご意見、ご質問がありましたら、ご

発言をお願いします。 

浅 野 委 員 ５月１２日からの緊急事態宣言の時は、なぜ閉館しなかったの

ですか。 
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公 民 館 長 ５月１２日から６月２０日までの緊急事態宣言は、国・県とも

に、「緊急事態宣言は発出するが、学校等は閉鎖する必要がない」

という旨の通知でした。このため、館内の人数を減らすなど、注意

しながら開館していくという方針でした。 

ただ、８月２７日からの緊急事態宣言は、急激に感染率が上がっ

ていた時期でした。これはいけないということで、館を閉鎖すると

いう対策をとりました。 

ここに資料グラフはないですけど、５月と８月の時の感染率を

比べますと倍ぐらいの差がありました。その差により判断された

と思っております。私たちも指示を受けてやっています。 

浅 野 委 員 以前、公民館の閉館について質問したときに、市のコロナ会議が

あって、そこで決定していますという回答でしたが、今回もその中

で決定されたということですか。 

公 民 館 長 新型コロナウイルス感染症対策本部会議というものがあり、そ

のなかで市全体の方針を決定します。その方針に従って、公民館だ

けではなく、他の公共施設の運用についても決めていきます。 

５月はまだまだゆるやかだと判断されていましたが、８月の感

染は急激にすぎるため、人の動きを止めなくてはいけないという

判断で閉館ということになりました。 

浅 野 委 員 一般利用者は公民館に行って、玄関の貼紙を見ないと閉館する

ことがわからないということですね。 

事 務 局 いえ、その期間内に予約している団体には、郵送で閉館をお知ら

せしています。直近の場合は、電話連絡をしております。 

浅 野 委 員 手紙を送っているわけですね。 

緊急事態宣言がでたら、閉館ということでワンパターンのほう

が分かりやすいとは思います。８月は閉めて、６月は閉めないとい

う判断でしたが、６月は開いていたから、今回も大丈夫だろうと、

正直思っていました。 

公 民 館 長 本当は、パターンが決まっていた方が分かりやすいと思います。 

ただ、市全体で対策を行うことが必要という判断や、ワクチンの

打ち始めのころで、未接種の方も多いのに、感染が急激に増えてい

るということが不安要因で、今回の対応になったと思います。 

林 委 員 受付にアルコールやペーパータオルが置いてありますが、消毒

はどの時点でやればいいですか。 
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事 務 局 利用の後です。もちろん前にも、気になればやっていただいても

かまいません。 

林 委 員 わかりました。 

消毒は、机や椅子の全部をするんでしょうか？ 

公 民 館 長 手が触れるところ、椅子であれば一番触るのが、背もたれのとこ

ろかと思いますので、背もたれのところ、あと、机の上、ドアノブ

などを拭くのが一般的かと思います。 

浅 野 委 員 アルコールで除菌ができるかということが気になります。 

公 民 館 長 アルコールはコロナウイルスに有効だと聞いております。 

田 中 委 員 データ的には有効になっていますね。度数の低いアルコールは

よくないみたいです。濃度が 70％か 80％以上ならいいと思いま

す。 

公 民 館 長 有効な濃度のアルコールを置いていますので、ご利用ください。 

田中委員長 他によろしいですか。 

田 中 委 員 中央公民館は、定員の制限は現在解除されていますよね。合わせ

て、食事、会食できる部屋も制限なしということでよろしいです

か。 

公 民 館 長 食事は制限まではしてないですが、「できれば止めていただけな

いでしょうか」というご案内をしています。というのは、一般の飲

食店では、会食は４人までとか、パーテーション等の設置や向かい

合って食べない等の対策している店に「あいスタ」というポスター

が貼ってあり、そういう店では食事をしてもいいですよと PR され

ています。ただ、公民館はそこまで対処ができないので、できれば

止めていただけないですかと言っています。ただ、どうしてもの場

合は、向かい合って食事しないでください、１ｍ以上あけてくださ

い、パーテーションを貸せますので、パーテーションを使ってくだ

さいというようなことになります。 

田 中 委 員 やむを得ない場合は、対策をとってということですね。 

事 務 局 はい、短時間でということになります。 

また、お昼などにお弁当を食べるのは、黙食であれば、大丈夫で

す。会食は、公民館を使うよりも、認定されているお店でやってい

ただいたほうが安全ですから、そちらをおすすめします。 

田 中 委 員 はい。了解しました。それはコロナ禍だからですよね。それが解

除されたら、また３階の部屋を会食に使用できるわけですね。 
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公 民 館 長 はい使っていただければと思います。また皆さんが楽しくやれ

る時を待っています。 

佐 野 委 員 確認させてください。部屋の清掃のタイミングはどうなってい

るのですか？ 

事 務 局 部屋の利用がない時に入っています。その日の状況に応じて対

応しています。 

佐 野 委 員 基本的に 1 日に 1 回は入っていますか。 

公 民 館 長 はい。そうです。 

田中委員長 他によろしいですか。 

なかなか懇親会もできない時ですよね。 

まだまだコロナも油断できないと思いますので、気を付けて公

民館を使わせていただきたいと思いますので、よろしくお願いい

たします。 

他にご意見、ご質問もないようですので、以上で報告事項を終わ

ります。 

「３ その他」に移りまして、「⑴ コミュニティセンター宮浦

会館の移管後の位置付けについて」事務局から説明をお願いしま

す。 

事 務 局 【⑴ コミュニティセンター宮浦会館の移管後の位置付けにつ

いて 説明】 

田中委員長 ただいま、事務局から「コミュニティセンター宮浦会館の移管後

の位置付けについて」の説明がありましたが、ご意見、ご質問があ

りましたら、ご発言をお願いします。 

私からよろしいですか。 

宮浦会館が生涯学習課に移管ということで、使い方は今まで通

り変わらないわけですよね。 

公 民 館 長 一般の利用者は、変わりはないです。 

市で変わりましたというのは、宮浦会館は農業振興施設という

位置づけだったのが、公民館になりますので、公民館と同じような

利用されていた方は、同じように利用していただけます。農業関係

の団体が利用していましたが、そちらも産業課から生涯学習課へ

利用申請があり、それに基づき使っていただくため、変わらないで

す。 

田中委員長 今後、生涯学習課が講座を宮浦会館で開催することになると、借

りにくくなるということはありますか。 

公 民 館 長 宮浦会館の利用率自体は、他の地区公民館に比べて高いとは言
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えません。宮浦会館の利用率を上げていきたいと思っており、講座

は行いますが、今、利用している方に配慮していきます。 

田中委員長 取りにくくなると困ってしまうので、お聞きしました。 

事 務 局 大丈夫だと思います。 

現状でも、地域ふれあい講座や、公民館講座の一部で使っており

ますので、現在、影響が出てないということなら大丈夫かなと思い

ます。 

田中委員長 よろしくお願いいたします。 

他によろしいですか。 

他にご意見、ご質問もないようですので、「⑵ 公民館まつりに

ついて」事務局から説明をお願いします。 

事 務 局 【⑵ 公民館まつりについて」 説明】 

田中委員長 ただいま、事務局から「公民館まつりについて」の説明がありま

したが、ご意見、ご質問がありましたら、ご発言をお願いします。 

田 中 委 員 私は舞台発表部門の団体ですが、今後参加団体が、社会教育関連

以外の団体を最大５団体募集とありますが、前回の全体会で、発表

順番と時間を打合せ済みですが、さらに５団体も追加されたら再度

変更になりますか？打合せが必要になりますか？ 

事 務 局 舞台発表の２日間で各１２団体が発表できますが、それぞれ３団

体、２団体の枠が空いています。この空いている合計５枠分を募集

する形ですので、順番等に変更はありません。 

田 中 委 員 わかりました。了解です。 

秋 田 委 員 ２団体と３団体の募集は、この時間帯に出られますかということ

ですよね。１枠の時間は何分ですか。 

公 民 館 長 はい。「この時間帯でよろしければ手を上げてください」という

ことです。入退場含めて、１５分です。 

田中委員長 他によろしいですか。 

（特になし） 

他にご意見、ご質問もないようですので、以上でその他を終わり

ます。 

他に事務局から連絡事項など、何かございますか。 

事 務 局 特にございません。 
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田中委員長 全体を通して、何かご意見、ご質問等がありますか。 

浅 野 委 員 公民館まつりの来場者の記入は１人１枚ではなく、何人かまとめ

てでもいいということですか。 

公 民 館 長 例えば公民館を利用していただけるかた 1 人 1 人名前を書いて

いるわけじゃなくて、団体の名前を書いていただき、その日に誰が

来たかというのは、団体が把握するということになります。 

公民館まつりに来た人がわかれば、誰と一緒に来たかは、分かり

ます。 

新 田 委 員 先日、私自身が中学生フェスティバルに行きましたが、観覧者が

多く密になってしまいました。気をつけなければ、並んでしまうと

思います。 

公 民 館 長 正月明けに感染状況が収まっていればよいですが、まだまだわか

らないところです。 

公民館まつりは、開催の時期に緊急事態宣言が出ていれば、開催

方法を変更します。去年は映像開催でしたが、最悪中止になること

もあります。それに関しては実行委員会で説明し、了承いただいて

おりますので、方法を検討しながら、開催していきたいと考えてい

ます。 

森 下 委 員 サーモカメラはありますか。 

公 民 館 長 サーモカメラを用意して、検温して入場してもらいます。手動の

体温計も用意します。 

田中委員長 コロナも収まって、事業ができることを願っておりますが、まだ

まだ油断を許さないと思いますので、皆さん、気をつけていただき

たいと思います。 

 

全ての議事が終了しましたので、以上をもちまして、第２回公民

館運営審議会を終了いたします。皆様、お疲れ様でした。 

 


